# 目 录

#### 绩效审计研究专题[两篇]

3 涉农统筹整合资金绩效审计研究

11 公共政策效果审计研究

19 政府审计、非效率投资与产能利用率提升

31 **国家审计能促进区域营商环境优化吗?** ——基于2008~2016年省级面板数据的证据

40 国家审计促进地区宏观税负降低机理研究

——减税降费的视角

50 企业业绩补偿承诺与审计投入

59 环境污染责任保险与审计费用

71 会计信息质量检查与审计质量

83 资本市场开放、产品市场竞争与审计师选择

——基于双重制度压力视角的实证研究

94 签字注册会计师相对年龄效应与审计质量

106 审计师行业专长与企业创新

——基于管理层信息环境视角的分析

116 内部审计总监的外部审计经历与公司盈余质量

和 杰 游飞贵 冯 涛

郑小荣 余 莎

唐嘉尉 蔡 利

王彦东 马一先 乔光华

周敏李 王会金 李媛媛

王仲兵 张 月 王攀娜

朱朝晖 李敏鑫 等

郑登津 武 健

陈丽蓉 邓利彬 等

吴 倩 陈露丹 吕文岱

李 姝 杜亚光 张晓哲

吕梦王兵

## 涉农统筹整合资金绩效审计研究

和 杰 游飞贵 冯 涛

【摘 要】开展涉农资金统筹整合是提高扶贫资金使用效率和效益的重要方式。近年来,各级审计机关在涉农统筹整合资金绩效审计方面进行了有益探索和尝试,但也存在明显局限性,有关理论研究尚未有效展开。本文系统研究了各级审计机关涉农统筹整合资金绩效审计现状以及难点、问题,围绕绩效审计需求和特征,从把握绩效审计目标与内容、设计评价指标体系、确定指标权重并做出评价、有效运用审计成果等方面构建了涉农统筹整合资金绩效审计方法体系;从提升绩效审计意识、引导支持鼓励创新、总结经验编制指南、统筹编制计划方案、科学设计指标体系、创新绩效审计方法等六个方面,提出了推动和开展涉农统筹整合资金绩效审计的对策建议。

【关键词】涉农资金 统筹整合 绩效审计 评价指标

## 公共政策效果审计研究

郑小荣 余 莎

【摘 要】明确政策效果审计内容是深入把握政策效果审计含义、确定政策效果审计实务边界、选择审计方法的前提条件。理论上,政策效果是指与政策目标和政策行为相关的政策客体变化,实践中,政策效果是指与公共利益和公共权力相关的政策客体变化,政策效果分为政策总效果和政策净效果。混淆政策总效果和净效果、用政策总效果评价政策的作用可能导致严重的审计失败。政策效果审计的内容包括政策效果测量、相关性判断、充分性评价和归因分析四个方面。必须深化对政策效果和政策目标的认识,合理确定审计范围,积极开展审计方法运用研究,努力探索审计与研究相结合的工作模式,构建和政策跟踪审计相融合的业务管理模式,适时建立法定政策效果审计制度,推动政策效果审计发展为名副其实的审计业务新类型。

【关键词】政府审计 公共政策 政策效果

## 政府审计、非效率投资与产能利用率提升

唐嘉尉 蔡 利

【摘 要】在供给侧结构性改革的背景下,如何化解过剩产能提高产能利用率成为业界和学术界关注的焦点。基于审计署2010~2018年发布的中央企业财务收支审计结果公告,以工信部发布的产能过剩行业所属的中央企业控股上市公司为研究对象,考察政府审计对中央企业控股上市公司产能利用率产生的影响以及具体的作用路径。研究结果表明,政府审计功能的发挥能显著提升中央企业控股上市公司的产能利用率,且该提升作用还存在一定的增量效应和威慑效应,当政府审计介入次数越多,中央企业产能利用率越高,当同年度同省份被审计的中央企业越多,未被审计的中央企业的产能利用率越高;政府审计对产能利用率的提升作用有一部分是通过抑制非效率投资所致,即抑制非效率投资是政府审计促进产能利用率提升的重要作用路径。

【关键词】政府审计 产能利用率 非效率投资 产能过剩

#### 国家审计能促进区域营商环境优化吗?

——基于2008~2016年省级面板数据的证据 王彦东 马一先 乔光华

【摘 要】优化区域营商环境是实现经济高质量发展的关键,国家审计作为国家治理的重要组成部分能否促进营商环境优化,进而服务于经济的高质量发展?基于2008~2016年省级面板数据实证研究发现,国家审计与区域营商环境显著正相关,其中揭示、抵御功能的发挥有助于提升区域营商环境水平,而预防功能对营商环境的影响不显著。进一步分析发现,国家审计主要通过提升行政、法制与市场环境来促进区域营商环境优化。此外,预防、揭示与抵御功能对营商环境行政、法制与市场维度的影响存在异质性。本研究探究了国家审计促进区域营商环境优化的作用与机制,为国家审计促进区域营商环境优化的作用是供理论借鉴。

【关键词】国家审计 国家治理 营商环境

## 国家审计促进地区宏观税负降低机理研究

——减税降费的视角

周敏李 王会金 李媛媛

【摘 要】将国家审计与地区宏观税负关系作为研究对象,分析国家审计促进地区宏观税负降低的路径与机理。研究结果表明,国家审计能够通过发挥揭示功能、防御功能和威慑功能有效促进地区宏观税负降低。进一步地,基于经济开放程度与地方财政状况的检验表明,贸易开放度和财政自给率对于国家审计揭示功能与防御功能促进地区宏观税负降低均具有一定的抑制效应。国家审计揭示功能、防御功能和威慑功能的有机整合与协同能够有效促进地区宏观税负降低。研究丰富了国家审计和宏观税负的相关文献,对进一步推动国家审计在减税降费中发挥作用具有一定的理论贡献和现实启示。

【关键词】国家审计 揭示功能 防御功能 威慑功能 宏观税负 减税降费

## 企业业绩补偿承诺与审计投入

王仲兵 张 月 王攀娜

【摘 要】企业并购过程中,会通过签订业绩补偿承诺作为并购协议的补充契约,促成交易。近些年,我国企业并购过程中签订业绩补偿承诺的情况越来越多,本文以2012~2018年上市公司为样本,研究企业业绩补偿承诺对事务所审计资源投入决策的影响。结果发现,企业业绩补偿承诺增加审计工作时间,双向业绩承诺比单向业绩承诺的影响更为显著;企业业绩补偿承诺还会促进经验丰富审计师的增加,尤其是对大所的影响更为显著。进一步分析得到,企业业绩补偿承诺通过盈余管理和审计风险两条作用路径影响审计投入。研究从新的视角丰富了企业业绩补偿承诺行为的经济后果研究,也提供了会计师事务所在对并购公司进行审计时,会考虑业绩补偿承诺带来的审计风险,将其纳入行为决策的经验证据。

【关键词】业绩补偿承诺 审计投入 盈余管理 审计风险

## 环境污染责任保险与审计费用

朱朝晖 李敏鑫 等

【摘 要】基于原国家环境保护部2014年和2015年发布的投保环境污染责任保险企业名单,以2014~2015年A股上市重污染企业为样本,考察了企业投保环境污染责任保险对审计费用的影响及其影响机制。研究结果显示,企业投保环境污染责任保险增加了审计费用。机制检验结果显示,环境污染责任保险投保行为并未增加报表层面的重大错报风险,主要提高了审计师的努力程度,进而提高了审计费用,符合了"成本补偿机制"。进一步分析发现,环境污染责任保险与审计费用之间的正向关系在自愿投保企业、民营企业、管理者权力较高企业以及法治水平较差地区企业中更为显著。本文丰富了环境污染责任保险和审计费用的相关文献,为新兴市场中环境污染责任保险的经济后果提供了经验证据,对上市公司、监管者、审计师以及投资者等群体全面理解环境污染责任保险具有借鉴意义,也可为政府不断完善环境污染责任保险制度提供决策参考。

【关键词】环境污染责任保险 审计费用 风险感知 审计努力程度

## 会计信息质量检查与审计质量

郑登津 武 健

【摘 要】对会计师事务所的会计信息质量监督工作已经开展数十年,这一做法对会计师事务所审计质量的影响有待检验。本文基于手工收集的会计师事务所被检查的公告,检验会计信息质量检查对会计师事务所审计质量的影响。结果发现对会计师事务所进行会计信息质量检查的当年,会计师事务所审计的客户层面的盈余管理程度明显下降,会计师事务所层面的审计质量也显著提高。进一步,相对于其他被查会计师事务所,被查会计师事务所为前"十大"会计师事务所、会计师事务所总所被稽查、被检查时涉及具体审计客户时,会计师事务所的审计质量提高得更加明显。结论在经过各种稳健性检验之后依然成立。探索会计信息质量检查工作对会计师事务所审计质量的影响积极响应了党的十九大报告关于提高经济发展质量、完善市场监管体制的要求,为切实激发会计服务市场活力,规范会计服务市场秩序提供了经验证据。

【关键词】会计信息质量检查 会计师事务所 审计质量

# 资本市场开放、产品市场竞争与审计师选择

——基于双重制度压力视角的实证研究

陈丽蓉 邓利彬 等

【摘 要】资本市场开放对上市公司监管与信息披露提出了更高要求,对审计师需求亦相应变化。鉴于此,以"沪深港通"交易试点为背景,本文实证检验资本市场开放与上市公司审计师选择相关性以及产品市场竞争的治理效应。研究发现:资本市场开放显著提高上市公司选择高质量审计师的意愿,相较于高竞争行业和高市场竞争地位的上市公司,低竞争行业和低市场竞争地位公司审计师选择对资本市场开放的敏感性更强。结果表明,产品市场竞争加强了资本市场开放对选择高质量审计师意愿,双重制度压力产生叠加效应。资本市场开放显著增强国有企业选择高质量审计师的可能性,

使之信息披露更能适应市场竞争需要,促使经济实现协调、健康、有序的发展,确保供给侧结构性改革成功。

【关键词】资本市场开放 产品市场竞争 审计师选择

## 签字注册会计师相对年龄效应与审计质量

吴 倩 陈露丹 吕文岱

【摘 要】体育界及基金行业存在相对年龄效应现象,即固化的入学截止月份会使同年级学生年龄相差近一岁。这种差异通过个体早期成长经历影响个体特征,对个体行为产生长期影响。签字注册会计师作为审计业务的决策主体,是否存在相对年龄效应呢?以2009~2018年沪深A股上市公司为样本,考察签字注册会计师出生月份不同引致其早期入学年龄差异对审计质量的影响。结果表明:相对年龄较大的签字注册会计师,审计质量较低,表现为更高的客户财务报表操纵性应计绝对值和审计意见激进度。同时,会计师事务所执业规范的完善程度、客户公司依赖审计判断的程度、签字注册会计师籍贯地法治环境和签字注册会计师执业经验,均会对相对年龄差异与审计质量间关系产生影响。

【关键词】相对年龄 个体特征 审计质量

## 审计师行业专长与企业创新

——基于管理层信息环境视角的分析

李 姝 杜亚光 张晓哲

【摘 要】创新是企业实现高质量发展的关键驱动力,而企业创新的积极性及有效性离不开管理层良好的信息环境。为考察审计师个体对管理层信息环境的外部性作用,本文以2007~2016年我国A股上市公司为研究对象,利用多元回归模型实证检验了审计师个体层面行业专长与企业创新的关系。研究发现审计师行业专长有助于提高被审计单位的创新投资水平,促进企业有效创新,且管理层信息环境改善是这一作用的潜在影响机制。经过一系列稳健性检验和缓解内生性问题后上述结论仍然成立。进一步分析发现,审计师行业专长的行业经验越丰富、审计客户越重要并且客户关系越稳定时,审计师个体行业专长对企业创新的正向影响越显著。研究结论拓展了审计师行业专长的正外部性研究,对理解企业创新活动有一定的参考价值。

【关键词】审计师个体行业专长 信息环境 有效创新

## 内部审计总监的外部审计经历与公司盈余质量

吕梦王兵

【摘 要】内部审计在公司治理中发挥着重要作用,部分公司招聘具有会计师事务所职业经历的人员担任审计总监。本文探讨了审计总监的外部审计经历与公司盈余质量之间的关系,利用2008~2018年上市公司数据进行实证检验发现:相比于审计总监无外部审计经历的公司,审计总监有外部审计经历的公司盈余质量更差,这一结果在采用应计盈余质量和业绩快报质量衡量盈余质量时均成立;来自管理层的压力和审计总监对职位稳固性的顾虑(解雇风险)会影响审计总监独立性,最终

负向影响盈余质量;盈余质量较差的公司更有可能聘任具有外部审计经历的审计总监,但聘任以后 并未明显改善公司盈余质量。

【关键词】审计总监 内部审计 外部审计经历 盈余质量